

# На войну он ушел добровольцем

Н. Орлова,  
профессор НГПИ

**1963** год. Я прошла по курсу на кафедру русского языка пединститута. В один из августовских дней позвонили из приемной и попросили зайти к проректору по учебной работе доценту Яворскому Р.Л.

Из-за стола вышел очень красивый мужчина с необыкновенно лучистыми глазами и доброй улыбкой.

- Так вот она какая, моя землячка! Хорошо ли устроились? Чем помочь?

Я вначале растерялась от такого простого, обыденного обращения, но потом поняла, что передо мной истинно интеллигент. И все мои волнения разом улетучились.

Более двадцати лет Рэм Леонидович Яворский руководил жизнью и работой педагогического института - сначала в должности проректора по учебной работе, а затем восемнадцать лет ректором.

Вряд ли найдется в институте, да и в городе человек, который вспомнит ректора Яворского недобрым словом. Несмотря на трудности, порой непомерную усталость, нездоровье (война все годы напоминала о себе), он всегда оставался доброжелательным человеком. Вот как отвечали люди на мой вопрос, какова отличительная особенность его характера: чувство собственного достоинства, доброта, уважительная любовь к людям. А комендант корпуса Раиса Афанасьевна любила рассказывать, как Рэм Леонидович здоровался с ней столько раз в день, сколько встречался.

Вообще, в 70-80-е годы в институте благодаря ректору была очень благоприятная обстановка, всем была открыта дорога в науку. Толь-



ко держай!

Родился Рэм Леонидович в 1925 году в Томске. Мать - врач, отец - авиамеханик. Пяти лет привезли его родители в Сталинск. Это была семья, где высоко ценили культуру. Маленький Рэм занимался музыкой, много читал, с интересом изучал историю государства, как бы подтверждая свое имя: революция, электрификация, мир.

Учеником девятого класса он добровольно стал защитником Родины: ушел в артиллерийскую школу (она была расположена на станции Мундыбаш), а оттуда в Томское артиллерийское училище. Затем лейтенант Яворский был командирован в гвардейскую Киевско-Сумскую армию под началом генерала Н.Ф. Ватутина.

...Шел 1943 год. Восемнадцатилетний офицер принимает участие в освобождении Киева, городов Польши, в Чехословакии был контужен и ранен. Вынес его с поля боя солдат-чех. Тыловой госпиталь в

монастыре. По самые плечи тело в гипсе. Женщина-хирург обещала сохранить ногу. Но во время посадки самолета на Краков (он и еще один солдат находились в люльках под крыльями самолета) при приземлении люльки перевернулись... уже во Львове Рэм Леонидович вновь попадает в гипсовый папильр. Интересная подробность: начальником госпиталя была Барбара Карловна, его мать.

На фронте он вступил в коммунистическую партию, за воинские подвиги награжден орденом Красной Звезды, Отечественной войны и трудового Красного Знамени, медалями.

С 1945 года Р.Л. Яворский сначала студент физико-математического факультета пединститута, а потом исторического. Все годы обучения он сталинский стипендиат. А в 1959 году в педагогическом институте появился новый кандидат исторических наук. Свой вклад в науку молодой ученый вложил в разработку проблемы подготовки кадров для промышленности через систему трудовых резервов.

Раны войны давали о себе знать всю жизнь, но с годами особенно сильно. Когда боль становилась терпимее, он читал только Чехова, любил рассказы, но с особым интересом перечитывал письма писателя к О. Книппер-Чеховой, друзей писателям. Рядом с ним неотлучно была Тамара Михайловна, его жена, любимая, друг.

...Апрель в его жизни всегда печален: контузия в 1943 году, сотрясение головного мозга почти в апреле, инсульт в 1989 году, апреле же - 1995 года - его не стало. В почетном карауле стояли его жена - Лидия Новикова, Евгений дорезов. Кто-то читал некросов "Памяти Добролюбова": "Учитель! Перед памятью твоей..."